JAHRGANGSSTUFENTEST 2008 IM FACH MATHEMATIK
FUR DIE JAHRGANGSSTUFE 8 DER REAL SCHULEN
WAHLPFLICHTFACHERGRUPPE | I/I11

(ARBEITSZEIT: 45 MINUTEN)

—~LOSUNGSMUSTER -

1 Das Rezept ist fur 4 Portionen.

Wie viel brauchst du fur 2 Portionen? Rechne die Mengen um.

[ Feine Apfelkiichlein W
Zutaten 4 Portionen 2 Portionen
Apfel 4 2
Zitronensaft 2 EL (= Essloffel) 1 EL
Mehl 150 g 75 g
Eier 2 1
Milch 11 i I
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2 In den vier Bildern ist aufgetragen, wie sich Geschwindigkeiten im Lauf der Zeit
andern.

Geschwindigkeit Geschwindigkeit Geschwindigkeit Geschwindigkeit

I

Zeit Zeit Zeit Zeit

Kreuze an, welcher Graph zur Aktivitét ,, Fallschirmspringen® vom Absprung aus
dem Flugzeug bis zur Landung auf dem Boden am besten passt.

[] [] X []

1/.| MATHEMATISCH MODEL LIEREN

3.0 Gegebenist die Gleichung: 2x +3=-6.

3.1 GibdieLésungsmenge fur die Grundmenge G = IN an: IL=0

3.2 Gibdie Losungsmenge fur die Grundmenge G = Q an: IL = {' 4, 5}

Ié, | MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

4 Das Postpaket Small hat die AuBenmal3e: 25cm-10cm - 17,5¢cm,
das Postpaket Large hat die Innenmal3e: 50 cm - 20 cm - 30 cm.

Kreuze an, wie viele Pakete Small maximal in das Paket Large gelegt werden kdnnen.

[] 2 ] 4 X 6 ] 8
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5 Die Zugspitze ist mit knapp 3000 m der hochste Berg Deutschlands. Sieist von
Munchen ca. 90 km entfernt.

Berechne, wie grol3 die Entfernung Miinchen — Zugspitze auf einer Landkarte mit dem
Mal3stab 1:1000000 ist.

PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN

6 Auf einem Konzert waren 6000 Besucher, wobei 60% der Besucher weiblich waren.
Gib die Anzahl der weiblichen Konzertbesucher an: 3600

NI
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7 Ineiner Zeitschrift findest du das 5 85

abgebildete Diagramm. 5.0

Es zeigt, wie viele Millionen Kunden s

ein Unternehmen in den vergangenen s 70 —

Jahren hatte. 0 ] |
E 6,5 ] -
§ 6,0 I:I : : : :

1990 1994 1998 2002 2006
Jahr

Stefan behauptet: ,,2006 hatte das Unternehmen viermal so viele Kunden wie 1994."
Stimmt Stefans Aussage? Begriinde.

Da das Unternehmen 2006 8,0 Millionen Kunden hatte
und 1994 6,5 Millionen Kunden, ist die Aussage falsch.

(™| MATHEMATISCH ARGUMENTIEREN

8  Jedesder funf rechteckigen Flachenstiicke in der Skizze soll einen Flacheninhalt
von 36 m* haben.

Gib die Lange und die Breite des grauen Rechtecks an.

T Lange: 4,5 m

12m Breite: 8 m
(bzw.

l umgekehrt)

<+— 15m —»
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9  Vier Kinder, die alle verschieden grof3 sind, haben ihre durchschnittliche Kérpergrolle
berechnet und 1,50 m als Ergebnis erhalten.

Wie grof3 konnten sie sein? Gib eine Moglichkeit an.

in
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10.0 Bestimme das Mal3 des jeweiligen Winkels durch Messen.
10.1 10.2

(Toleranz
99 ° jeweils £1°) b= 288 -

a=
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11.0 Die Telefongesellschaft ,A-Tel* Monatliche Handygebiihr
wirbt fur ihren Handytarif
mit dem abgebildeten Diagramm. 18

Gebihr in Euro

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Gesprachszeit in Minuten

11.1 Gib an, wie viel die Grundgebihr kostet.

11.3 Die Firma ,B-Phone" wirbt mit einem monatlichen Festpreis (,, Flatrate") von 14 €.
Zeichne das Angebot der Firma ,,B-Phone” in das Diagramm von 11.0 ein.

Ié, | MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN




SEITE-4-

—i —i —i —i —i —i
~~ ~~ ~~ ~~ ~~ ~~
— — l_ l_ — —
- S
o I T R I R
m o T m
e N o =
RERREEa -
o R - N
: o o =
S S s S S | B
m © b m
s SR O I T I oS
. | B8
£ | S N N S A R -~ S R =
> | 5 S i I
o~ . D e - 0l |z o
z m AN o m ™M N |s| | B
» S o gz Boo g |
m E 3 z £ I zl | S
> N
= 3 u N e 3 | @
£ © = = »  FO z I
MNW a W | | | | | | I . ac S
S | | | | | | (@) a ' ' ' (@) a O
B 0 & e e i e N & o S o
> [ e A O N A PP S Lo d
= 5 > A 2 g gl |& £ =
L zZ N N e R e =) o R R =) m < Z
£ S © B S S = s |zl |B 2 S B
£ N z — |0 o | @ . | o 9
o, N = 2 ezl 8 2|8 g Bo 2
X % z z - |3 = T 2 5 =3 3
) ) 7 3 O x < x - @ S o |8
h R ') T I N I I m O TTTr T T m n u T
5] < T |2 ] . R : 5 = = <
v d D w N e e e A m K I m g m w
i = w T [ R A O A T -~ o =z c 8 B o| |u
- ® = N 3 S o 3 O N = | g
m m 2 o s e S N E N N A I S —_ Q - --L--L-_ = lw [} eh s
c E Q S | N o c T 3 = 20
‘D pv AMn m M m Lo i _____ m m Ll __ o % m @\n M
: o s o s =
5 T s o m o T e s e e e T T - | 6 R h__u m
> % = e m o b E ) b E O o o
= a o = = a
(qV (40} < < L0 © A |
— il — I — — TN — N — @




